

新年上班第一天，他们在忙些啥

“穿警服的孙辈”为留守老人送上“压岁钱”

派出所民警:第一起“警情”很暖心



给吴奶奶送上“压岁钱”



陡峭的路

本报记者 陈佳妮 通讯员 潘鹏杰

2019年的第一个工作日,景宁畲族自治县英川镇箬寮村,91岁的吴金菊奶奶,在淅淅沥沥的小雨中,等来了她“穿警服的孙辈”——英川镇派出所所长周晓峰和民警王锦涛。“乖孩子,你们来啦……”吴金菊奶奶说着景宁方言,抓起一把瓜子,放到了王锦涛的手心里,热切地招呼他们。

王锦涛一手拉着吴奶奶,一手赶忙从包里掏出一本存折还有2200元钱,递到了吴奶奶手中。

这2200元钱,就是他们新年里处理的第一起“警情”。

英川镇派出所是景宁县最偏远的派出所,下辖一乡一镇43个行政村。并且,辖区内85%的人口外出,

留守的人中有800多人都已经70周岁以上。

吴奶奶就是留守老人中的一员。由于不适应城里的生活,她不愿跟孩子们住在一起,而是一个人在村里住。虽说身体还算健朗,但她毕竟已91岁高龄,腿脚不是很利索了。

去年8月,吴奶奶丢了身份证件,需要到在英川镇上的派出所补办身份证件。可从村里到镇里没有公共交通工具,这30多里山路,成了吴奶奶办证最大的难题。

后来,吴奶奶无意中和村里的干部说起这个事,村干部告诉她,从2017年11月起,只要一个电话,英川派出所就能上门为70岁以上的老人办理公安户籍类业务。

这项服务,正是英川派出所在

“最多跑一次”改革中的创新。本身就是英川人的所长周晓峰,深知老人们“办证路”上的困难。基层派出所“最多跑一次”改革中能做什么?在周晓峰看来,那就要多去听老百姓的心声,解决他们最实际的困难。

2017年9月,英川派出所便开始了大走访。民警们用脚步丈量着民意,不少人鞋子都走坏了好几双。2个月后,一张详实的“70免跑手绘地图”被一点点“拼”了出来。地图上标注了通往各个自然村的路,很多都是电子地图上无法显示的小路,还记录了村里需要上门服务的老人。

吴奶奶知道这个消息后,抱着试试看的心情,让村干部联系了派出所。3天后,3位民警真的背着相机、幕布来到了自己家里。

“等证件办好后,我们再给您送来!”拍好照,民警跟吴奶奶告别时,特意嘱咐她在家里等着就行。30天后,民警果然把补办好的身份证送到吴奶奶家中。吴奶奶拉着民警的手谢了又谢,一直喊他们“好孩子”。

民警注意到,从吴奶奶家到村里,只有一条在岩壁上凿出的石路,很不好走。怕老人生活有困难,每次去村里时,民警们都要去老人家里坐一坐,唠唠家常。

有时,吴奶奶会托民警帮忙到镇上取钱、带药,民警都会尽快给予老人帮助。久而久之,民警把老人当成了自己的奶奶,老人也把民警当成了自己的孙辈。

2019元旦前,英川派出所民警照例在辖区各村走访。再次来到吴奶奶家时,老人拉着民警王锦涛的手说:“孩子,马上要过年了,我的曾孙子、曾孙女都会回来,我得给他们准备点压岁钱,你们什么时候还会来我们村?能不能帮代我取一下钱?”王锦涛欣然答应。

从村里回到镇上后,王锦涛便去帮老人取了钱。这不,元旦后第一天上班,周晓峰、王锦涛就专程把2200元钱送到了吴奶奶手中。

临行前,民警一再叮嘱吴奶奶要保管好财物。老人依依不舍地对他们说,“下雨咯,路滑,你们要小心,多穿点衣服……”

调解能手真心为讨薪工人送去温暖 援助律师钱卿:开启新的“援助之旅”

本报记者 王亚

2019年的第一个工作日,冰雪尚未完全消融,宁波市海曙区法律援助中心的援助律师钱卿,7点便踏出了家门,前往海曙区法院望春法庭。上午9点,一起讨薪案将在法院进行调解,钱卿将帮助5名纺织厂工人,要回2万余元的工资。

在此之前,钱卿已经处理了一批涉事纺织厂的欠薪案。由于该厂老板的货款被拖欠,纺织厂因资金周转问题倒闭,去年12月,老板迫于压力,陆续付清了42名工人的工资,却有5名工人被遗漏。事后,这5名工人到法院起诉了纺织厂老板。

凭着“谁主张谁举证”的原则,这5名工人需要拿出老板欠薪的证据。但是,当初工作时他们并没有签书面合同,老板也从未对他们的工资金额进行确认签章,同时他们也联系不上老板本人,案子遇到了瓶颈。

法院随后将此案转到了海曙区法律援助中心,对讨薪案件有着丰富经验的钱卿接手了案件。很快,钱卿通过望春法庭联系上了工厂老板,并向他普及了相关法律知识,提醒他欠

薪的严重后果。老板在了解情况后,表态愿意赶到法院进行调解。

1月2日9点,钱卿和5名纺织厂工人准时来到法院,然而工厂老板迟迟不来,工人们的情绪逐渐变得焦虑。10点多,老板终于迈着匆匆的步伐露面了。

调解过程中,在法官的见证下,老板出具了欠薪金额单,证明他确实欠了5名工人2万余元的薪水,承诺在下个星期一之前,会将这笔钱支付给工人。同时,法院也将在4日之前出调解书。

11点,这起讨薪案终于有了一个令人满意的结果,5名工人露出了欣喜的笑容。

案件对于钱卿来说已经结束了。但是考虑到工人们的文化水平较低,为了防止出现老板没有按期支付报酬的情况,钱卿帮工人们提前写好了强制执行申请书,这也就意味着,如果工人们没有收到报酬,可以向法院申请强制执行。

记者了解到,去年12月,钱卿接手了10余件关于讨薪的援助案件。“今年的讨薪案件相比去年同期增加了一些。马上就要过年了,讨薪案会



钱卿伏案看材料

逐渐增多。我希望为讨薪工人做些力所能及之事,为他们送去温暖,过个开心年。”钱卿说。

每年年关,总是不乏讨薪案,对于员工讨薪,钱卿也给出了自己的建议。她认为,讨薪者在维护自己权益

时,必须证明自己和老板之间有劳动关系,且出具老板工资欠款的证据,然后再向当地劳动仲裁部门投诉。如果是退休或者无劳动合同的员工,可以去劳动监察大队投诉,以合法手段维护自己的劳动权益。